

## ИСТОРИЯ РАКЕТНЫХ ВОЙСК СТРАТЕГИЧЕСКОГО НАЗНАЧЕНИЯ НА ТЕРРИТОРИИ БЕЛАРУСИ, ИХ РОЛЬ В ОБЕСПЕЧЕНИИ БЕЗОПАСНОСТИ

*В. С. Корсаков*

*полковник*

*ветеран Ракетных войск стратегического назначения Вооружённых Сил СССР  
Беларусь, Брест*

В данной статье исследуются причины создания в 1960 г. Ракетных войск стратегического назначения Вооружённых Сил Советского Союза, история дислокации их частей в пределах белорусской республики с 1960 по 1996 год. Дается высокая оценка роли Ракетным войскам стратегического назначения в обеспечении безопасности государства.

**Ключевые слова:** Ракетные войска стратегического сдерживания, Вооружённые Силы, Советский Союз, ядерное оружие.

This article examines the reasons for the creation in 1960 of the strategic missile forces of the Armed Forces of the Soviet Union, the history of their deployment within the Belarusian Republic from 1960 to 1996. The role of the strategic missile forces in ensuring the security of the state is highly assessed.

**Key words:** Strategic Deterrence Missile Forces, Armed Forces, Soviet Union, nuclear weapons.

Ракетные войска стратегического назначения были образованы как вид Вооружённых Сил СССР 17 декабря 1959 года. Они состояли из двух родов войск:

- средней дальности (РСД) до 5000 км;
- межконтинентальные (МКР) до 15000 км.

На основе глубокого анализа военно-политической обстановки в мире, наличия в стране необходимой материально-технической базы и всесторонней оценки стратегического ракетно-ядерного оружия как главного средства сдерживания агрессии и укрепления безопасности страны, Президиум ЦК КПСС 17 декабря 1959 года принимает Постановление ЦК КПСС о создании Ракетных войск стратегического назначения и учреждении поста главкома по ракетным частям в составе Вооружённых Сил СССР.

Данное решение явилось, с одной стороны, логическим завершением этапа создания и внедрения в Вооружённые силы ракетно-ядерного оружия, а с другой стороны – началом нового этапа, этапа создания и становления нового вида Вооружённых Сил СССР – Ракетных войск стратегического назначения. До принятия этого решения ракетно-ядерное оружие находилось в воинских частях различных видов Вооружённых Сил – в артиллерии, в авиации, в сухопутных войсках и не имело единого командования. Даже после создания РВСН споры об их месте в структуре ВС СССР некоторое время продолжались.

Решение о создании РВСН было объявлено и всесторонне обосновано Первым секретарём ЦК КПСС, Председателем Совета Министров СССР Н. С. Хрущёвым

14 января 1960 года на IV сессии Верховного Совета СССР. В условиях резкого обострения международной обстановки в связи с тем, что США опережали СССР в развертывании стратегических наступательных вооружений, промедление с созданием РВСН для нашей страны было смерти подобно.

У государственных истоков создания ракетного щита нашей страны стоял Иосиф Виссарионович Сталин. Под его руководством Советский Союз превратился в великую мировую ядерную державу.

29 августа 1949 года, взорвав на Семипалатинском полигоне первую атомную бомбу, СССР ликвидировал американскую атомную монополию.

В годы правления И. В. Сталиным большую роль в создании ракетно-ядерного щита СССР внесли видные деятели советского государства Л. П. Берия, Д. Ф. Устинов, Г. М. Маленков, О. Д. Бакланов, С. А. Афанасьев, а также учёные И. В. Курчатов, А. Д. Сахаров, Ю. Б. Харитон, М. В. Келдыш и другие.

Огромную помощь в постановке ракетных частей на боевое дежурство, обустройство инфраструктуры внесли руководители республиканских, краевых и областных партийных организаций – первые лица республик, краёв и областей, где создавались соединения и части РВСН. Среди них Д. А. Кунаев (первый секретарь ЦК Компартии Казахской ССР), П. М. Машеров (первый секретарь ЦК Компартии Белоруссии), В. И. Долгих (первый секретарь Красноярского крайкома КПСС), К. И. Галаншин (первый секретарь Пермского обкома КПСС) и др.

Самую активную непосредственную помощь оказывали председатели облисполкомов в обеспечении всем необходимым для строительства боевых стартовых позиций, жилой инфраструктуры для проживания солдат и сержантов, а также семей офицеров и сверхсрочнослужащих РВСН и культурно-бытовое строительство. Ракетные войска создавал весь советский народ.

Важным этапом развития ракетных войск стал запуск 4 октября 1957 года межконтинентальной баллистической ракетой Р-7 первого искусственного спутника Земли. Тогда была ликвидирована неуязвимость американского континента. По этому поводу британская газета «Манчестер Гардиан» (The Manchester Guardian) писала: «Русские могут теперь создавать ракеты, способные поражать любые намеченные цели в любой точке мира».

Дважды за время своего существования РВСН приводились в повышенную боевую готовность: в 1962 году, в период Карибского кризиса во время событий на Кубе, и во время событий в Чехословакии в 1968 году, связанных с попыткой смены социалистического строя в этой стране. Во время этих событий все боевые стартовые расчёты находились на боевых постах, а боевые ракеты с пристыкованными термоядерными боеголовками – на пусковых площадках.

После создания РВСН они стали сдерживающим фактором для «горячих голов» вероятного противника от попыток нанести удар по Советскому Союзу с применением ракетно-ядерных сил. В первую очередь, это касалось США, которые трижды составляли планы подобного рода. Фактически РВСН предотвратили третью мировую войну с применением ядерного оружия. Сейчас эту роль выполняют стратегические ядерные силы Российской Федерации. Беларусь, находясь в Союзном государстве с Россией, также находится под ядерным зонтиком дружественного нам государства.

На протяжении всего времени существования РВСН они выполняют в мирное время, согласно приказу Министра обороны, две боевых задачи: а) выполнение регламента на ракетном вооружении (боевая задача); б) несение боевого дежурства (боевая задача особой государственной важности). Боевой приказ при заступлении дежурной боевой смены на боевое дежурство звучит так: «Дежурной боевой смене... [такого-то полка (дивизиона). – В.К.] для выполнения боевой задачи особой государственной важности по защите нашей Родины Союза Советских Социалистических республик [сейчас – Российской Федерации. – В. К.] на боевое дежурство заступить!»

После принятия решения о создании РВСН в Белоруссии были развёрнуты и приступили к несению боевого дежурства в 1960 году четыре ракетных дивизии (далее – РД) стратегического назначения: 31-я РД в составе пяти полков со штабом в г. Пружаны Брестской области; 32-я РД в составе четырёх полков со штабом в г. Постава Витебской области; 33-я РД в составе пяти полков со штабом в г. Мозырь Гомельской области; 49-я РД в составе четырёх полков со штабом в г. Лиде Гродненской области. Все они были вооружены жидкостными ракетами средней дальности с радиусом поражения от 2100 км до 4000 км. Все пусковые установки были наземного базирования, за исключением одного дивизиона шахтного базирования (четыре пусковых установки) в 32-й РД.

В боевой состав 31-й РД входили ракетные полки и ремонтно-технические базы (части, обслуживавшие ядерные боеприпасы), которые дислоцировались на территории Брестской области в лесах под Малоритой, Пинском, Ружанами, Шерешево и под Слонимом – Гродненской области. В составе дивизии имелись также части и подразделения боевого обеспечения и тыла. К концу 1960 года все полки заступили на боевое дежурство. Целями для стратегических ракет являлись и являются сегодня важнейшие центры принятия политических решений, военно-стратегические и военно-промышленные объекты Северо-Атлантического военного блока (НАТО) в Западной Европе.

Первоначально, до 1976 года, дежурные боевые смены заступали на неделю – с пятницы до пятницы, а в 1976 году Главкомом РВСН было принято решение недельное дежурство отменить (так как это была слишком большая психологическая и моральная нагрузка на весь личный состав дежурных боевых смен) и перейти к несению боевого дежурства по-новому графику. Смены производить два раза в неделю – во вторник и пятницу. Получалось, что смена, заступавшая в пятницу, несла боевое дежурство четыре дня, а заступавшая во вторник – три дня.

В 1976–1977 годах 32-я и 33-я РД были перевооружены на подвижные грунтовые ракетные комплексы «Пионер» с твёрдотопливными ракетами с разделяющимися головными частями (три боевых блока в каждой головной части). Принятие на вооружение этих комплексов в разы увеличивало их живучесть, а также готовность к пуску после получения приказа на пуск. Радиус поражения объектов ракетами этих комплексов – 5000 км.

В 1980 году на вооружение 49-й РД поступили также «Пионеры». В том же году из 31-й РД был передан в 49-ю РД один полк, который дислоцировался в Слонимском районе Гродненской области. Новогрудский полк 49-й РД в 1984 году был передислоцирован в Россию, а Ружанский и Шерешевский полки 31-й РД были переданы в 49-ю РД, а Слуцкий полк 49-й РД был расформирован.

В 1988–1989 годах на вооружение 32-й, 33-й, 49-й дивизий поступили межконтинентальные подвижные комплексы «Тополь» с твёрдотопливной ракетой и радиусом поражения целей до 10000 км.

На примере Брестской области необходимо отметить, что решение о размещении дивизий РВСН на территории Белоруссии и его реализация, наряду с укреплением обороноспособности страны, явилось мощным стимулом социально-экономического развития регионов.

Наряду с созданием военной инфраструктуры совершенствовалась автодорожная сеть, появились новые мосты. Так, в позиционном районе 31-й РД было построено 29 многоэтажных жилых домов, из них 12 и детсад – в Пружанах. В здании штаба дивизии – ныне Детская школа искусств, в Доме офицеров – специализированная детско-юношеская школа олимпийского резерва. Обрело другой статус в Пружанах здание гостиницы.

Более 650 жён офицеров, абсолютное большинство из которых имело высшее и среднее специальное образование, пополнили ряды трудовых коллективов в учебных заведениях, медицинских учреждениях, органах государственного управления и на предприятиях, чем значительно повысили их потенциал.

Лидия Николаевна Романюк (секретарь райкома КПБ в 80-е годы) вспоминает, что решение о строительстве завода радиодеталей в середине 60-х годов в Пружанах было принято в связи с дислокацией дивизии. Она также помнит, что начальник Главного штаба РВСН генерал-полковник В. М. Вишенков, будучи депутатом Верховного Совета СССР от Пружанского избирательного округа, оказал содействие, и из фондов войск было выделено 300 тонн металлических труб для ускорения газификации района.

Лидия Николаевна отмечает, что присутствие в регионе высокоорганизованного, дисциплинированного контингента военнослужащих, особенно офицеров, оказывало позитивное влияние на морально-нравственный климат на местах. Руководство районов при решении сложных политических и народно-хозяйственных задач опиралось на поддержку командования и политработников соединения и частей.

Почётный гражданин Пружанского района, Герой Социалистического труда Евгений Иванович Кудинов с благодарностью вспоминает, что четверть века, будучи председателем колхоза «Рассвет», активно взаимодействовал с командованием дивизии и воинских частей в решении хозяйственных вопросов. Он отмечает, что это всегда были отзывчивые и исключительно надёжные люди, со многими сложились тёплые товарищеские отношения. Они хорошо понимали сложности сельскохозяйственного производства и своевременно приходили на помощь. Ибо недоставало транспорта и рабочих рук, особенно при заготовке кормов и в уборочную страду. Тогда свободные от несения боевого дежурства и выполнения других неотложных задач военнослужащие на автомобилях направлялись на колхозные луга и поля. Такое положение было доброй традицией во всех районах Белоруссии, где дислоцировались ракетные дивизии.

В 1990 году, во исполнение «Договора о ликвидации ракет средней и меньшей дальности» между СССР и США, 31-я РД была ликвидирована.

После распада Советского Союза правопреемницей СССР стала Россия, которая осталась страной, имеющей право обладать ядерным оружием. Начался вывод

ракетных полков в Россию. Последний полк был выведен 16 ноября 1996 года. Беларусь стала безъядерной страной.

После вывода РВСН в Беларуси осталось много ветеранов, которые гордятся службой в этих элитных войсках и той ролью, которую они выполняли. А выполняли они почётную, исключительно ответственную обязанность по сохранению мира на планете Земля, обеспечивали дальнейшее процветание и развитие синеокой Беларуси.

Ветераны и сейчас в строю. Во всех гарнизонах, где дислоцировались полки, созданы первичные организации ветеранов РВСН, которые объединены в Республиканскую организацию, зарегистрированную в Министерстве юстиции Республики Беларусь. Во всех городах, где дислоцировались штабы дивизий, установлены памятные знаки «в честь стратегических ракетчиков», в ряде учебных заведений и районных центров силами ветеранов-ракетчиков созданы музейные экспозиции.

Ветераны РВСН активно занимаются патриотическим воспитанием с подрастающим поколением в школах, колледжах и вузах. Важно чтить заслуги наших предков, отстаивших мир и независимость, противодействовать фальсификации итогов Второй мировой войны, а также готовиться к защите нашей Родины – Республики Беларусь.

### **Список источников и литературы**

1. Становление ракетной мощи страны. Из истории создания ракетно-ядерного оружия и Ракетных войск стратегического назначения (1960–1964 гг.) : сборник документов: в 3-х кн. / Российское историческое общество [и др.]; составители: В. И. Ивкин, Г. А. Сухина, М. Уль.– М. : ИстЛит, 2019. – Книга 2 (1962–1963 гг.). – 560 с.

2. Ракетные войска стратегического назначения : 1959–2019 / Б. В. Воробьев [и др.] ; под общей редакцией С. В. Каракаева. – М. : Командование РВСН, 2019. – 319 с.

3. Миргородский, Д. С. Ракетные войска стратегического назначения в период поддержания ракетно-ядерного паритета : историографические аспекты (70–80-е годы XX века) / Д. С. Миргородский, Е. Ю. Штанько, Л. В. Дмитриева // Военно-исторический журнал (Москва). – 2020. – № 6. – С. 72–79.

4. Становление ракетной мощи страны. Из истории создания ракетно-ядерного оружия и Ракетных войск стратегического назначения (1960–1964 гг.) : сборник документов: в 3-х кн. / Российское историческое общество [и др.]; составители: В. И. Ивкин, Г. А. Сухина, М. Уль.– М. : ИстЛит, 2019. – Книга 3 (1964 г.). – 624 с.